

# “老手艺”绘就就业新图景

□牡丹晚报全媒体记者 郭卫东 姜培军

人间烟火气，就业暖民心。春节的脚步越来越近，记者近日深入多家企业生产一线，访车间、询订单、聊生产、话未来，深切感受到企业抢进度、赶订单、忙生产的饱满热情，也体会到一些“老手艺”正在成为乡村振兴的“金钥匙”。

## 布鞋上新 “蛇”来运转

1月13日，牡丹区安兴镇云履布鞋加工厂内，呈现出一派紧张忙碌的氛围。还未进入车间，缝纫机运转时的“哒哒”声和工人们的欢声笑语便传入记者耳中。走进车间，只见十几个工人正忙碌地制作着布鞋。在车间的墙上，一行大字格外引人注目：“让老手艺成为乡村振兴金钥匙，让非遗在新时代焕发新活力，助推乡村全面振兴。”

云履布鞋加工厂创办人李芬停下手中的活计，向记者介绍起市级非遗云履布鞋的故事。从2013年至今，她已经在这个行业耕耘了12个年头。

“刚开始的时候，确实面临不少困难，但是凭借着对这门手艺的热爱和坚持，我们一步步走到了今天。”李芬的眼中闪烁着坚定的光芒。

历经多年开发，目前云履布鞋拥有一千多个品种，其中最受市场欢迎的当属虎头鞋。“虎头鞋寓意吉祥，样子又可爱，无论是给孩子穿还是作为纪念品都很受欢迎，销量一直不错。”李芬拿起一双制作精美的虎头鞋，自豪地向记者展示。

旁边的工位上，几位工作人员正在专心设计蛇年布鞋的图案。设计师田丹丹眉头紧锁，手中的笔时而停顿，时而疾书。她告诉记者：“蛇的图案不好设计，太逼真了，老百姓害

怕，不太像又不受欢迎。所以我们一直在不断尝试和改进，争取推出几款让老百姓喜欢的蛇年布鞋。”

在与工作人员的交流中，记者深切感受到他们对这门手艺的执着与热爱。每一双布鞋，从剪裁、纳底到绣花，都倾注了工人们的心血和汗水。正是这份对传统工艺的坚守和传承，让云履布鞋散发着独特的魅力。

李芬感慨地说：“这些年，政府对我们非遗产业的支持力度越来越大，不仅提供了政策扶持，还帮助我们拓展市场。我们也要不断创新，让更多的人了解和喜欢我们的布鞋。”

如今，云履布鞋不仅成为当地的一张文化名片，还带动了周边村民的就业增收。“在家门口就能有一份稳定的工作，还能把老祖宗留下的手艺传承下去，我们都很满足。”一位工人笑着说。

牡丹区安兴镇云履布鞋加工厂的虎头鞋、蛇元素手工布鞋等产品在不断更新迭代，创新发展。工人们飞针走线，一针一线绣出了浓浓年味，也绣出了人们对美好生活的向往。相信在新的一年里，云履布鞋这一市级非遗将绽放更加绚丽的光彩，为乡村振兴注入源源不断的动力。

## 小丝瓜变身“网红产品”

“在我们老家有一个用丝



乡村工厂为促进产业发展和村民就业添砖加瓦。

瓜瓢做鞋垫治疗脚气、脚出汗的土方，我年轻的时候一直有一个想法，丝瓜瓢整个垫在脚下很不舒服，如果能把丝瓜瓢理平整，按鞋垫的样式裁缝好，使用就方便多了！”返乡创业的刘淑告诉记者，“后来外出创业，这个想法就搁置下来了，这些年党的政策好，鼓励返乡创业，我决定辞掉工作回乡创业，把丝瓜瓢鞋垫研发出来，干出一番事业。”

丝瓜，一个我们耳闻目详的药食两用农产品。鲜嫩的丝瓜是餐桌上的美味，老熟的丝瓜也是一味中药材。在菏泽农村，每到夏天几乎家家都在自家的房前屋后种上几棵丝瓜，除了满足食用，人们还保留几颗老瓜，晒干取瓜瓢用于涮锅涮碗，既天然又方便。

产生自主创业、研发丝瓜鞋垫的念头后，刘淑购买设备、注册商标、收购老熟丝瓜材料、研究丝瓜瓢加工工艺、研发产品。功夫不负有心人，经过一年多的科研攻关，刘淑成功研发出鞋垫、清洁用品、蒸布、杯垫等30余种丝瓜产品。

记者采访时，刘淑正在通过网络直播销售丝瓜产品。一个个订单，让不起眼的丝瓜产品成为网上的“畅销货”。在刘淑的研发车间，白白的丝瓜瓢挂在铁丝绳上晾晒，场面壮观。刘淑拿出一个晾晒好的丝瓜瓢给记者示范鞋垫的制作工程，加工好的丝瓜瓢在压实机上压平、冲压，制出的半成品在缝纫机上裁缝好，一个完整的鞋垫就制作完成了。

丝瓜瓢鞋垫采用纯天然原料手工打造，保留了丝瓜瓢的药用功效，对汗脚有很好的抑制作用，有着很好的市场前景。谈到下一步打算，刘淑告

诉记者：“一亩地大概能出200斤干丝瓜瓢，我们这个厂一年要消耗20万斤左右，需要种植1000余亩，目前江庄村已经种植丝瓜30余亩。下一步我们计划聘请丝瓜种植专家，为我们选种，指导种植，利用村头荒地、房前屋后空地搞大面积种植，形成一个丝瓜种植产业。”

丝瓜全身是宝，大面积的丝瓜瓢可以用作蒸布、鞋垫，小面积的丝瓜瓢可加工清洁用品、杯垫等，下脚料和艾叶混合还可以加工艾灸用品，不但天然零污染，还形成一个生态产业。采访中，记者感受到一股蓬勃的发展活力正在随着企业的繁忙生产而涌动。

## 乡村工厂年纳税超千万元

1月11日，冬日的暖阳洒向大地，牡丹区万成服饰有限公司内，机器的轰鸣声此起彼伏，仿佛在演奏着一首激昂的工业交响曲。

走进生产车间，呈现在记者眼前的是一派繁忙而有序的景象。工人们在各自的岗位上全神贯注地忙碌着，双手在布料与机器之间飞舞，丝线在欢快地穿梭，发出有节奏的“哒哒”声。裁剪台上，锋利的剪刀在布料上精准地游走，每一次裁剪都干脆利落。包装区的工人们则小心翼翼地将一件件成品仔细地包装。

“春节临近，订单积压，我们正在加班加点生产。”在接受记者采访时，牡丹区万成服饰有限公司生产负责人姚保国脸上洋溢着自豪的笑容，“我们公司员工的平均工资在每月五千元左右，大家的工作热情都很高。”

牡丹区万成服饰有限公司由苏州万丽织造有限公司投资

兴建，是一家集针织服饰等纺织品研发、生产、销售于一体的企业，拥有数百台先进的套口机及配套设备，一年生产900万件高档针织羊毛衫，产品远销欧美市场，每年纳税超千万元。随着企业的快速发展和市场竞争的日益加剧，该公司打造了一支高水平的技术团队。

丝瓜全身是宝，大面积的丝瓜瓢可以用作蒸布、鞋垫，小面积的丝瓜瓢可加工清洁用品、杯垫等，下脚料和艾叶混合还可以加工艾灸用品，不但天然零污染，还形成一个生态产业。采访中，记者感受到一股蓬勃的发展活力正在随着企业的繁忙生产而涌动。

丝瓜全身是宝，大面积的丝瓜瓢可以用作蒸布、鞋垫，小面积的丝瓜瓢可加工清洁用品、杯垫等，下脚料和艾叶混合还可以加工艾灸用品，不但天然零污染，还形成一个生态产业。采访中，记者感受到一股蓬勃的发展活力正在随着企业的繁忙生产而涌动。

丝瓜全身是宝，大面积的丝瓜瓢可以用作蒸布、鞋垫，小面积的丝瓜瓢可加工清洁用品、杯垫等，下脚料和艾叶混合还可以加工艾灸用品，不但天然零污染，还形成一个生态产业。采访中，记者感受到一股蓬勃的发展活力正在随着企业的繁忙生产而涌动。

丝瓜全身是宝，大面积的丝瓜瓢可以用作蒸布、鞋垫，小面积的丝瓜瓢可加工清洁用品、杯垫等，下脚料和艾叶混合还可以加工艾灸用品，不但天然零污染，还形成一个生态产业。采访中，记者感受到一股蓬勃的发展活力正在随着企业的繁忙生产而涌动。

丝瓜全身是宝，大面积的丝瓜瓢可以用作蒸布、鞋垫，小面积的丝瓜瓢可加工清洁用品、杯垫等，下脚料和艾叶混合还可以加工艾灸用品，不但天然零污染，还形成一个生态产业。采访中，记者感受到一股蓬勃的发展活力正在随着企业的繁忙生产而涌动。



非遗产业焕发新活力。